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1. Leida funktsiooni

y = 5
3√
x−1

määramis- ja muutumispiirkond.

2. Kas funktsioon f(x) = cos(2x + 1) on

perioodiline funktsioon? Milline on ta pe-

riood?



Eksponentfunktsiooniks nimetatakse funkt-

siooni y = ax, kus a > 0 ja a 6= 1.

Arvu a nimetatakse eksponentfunktsiooni

aluseks.

Omadused:

1) X = (−∞;∞);

2) Y = (0;∞);

3) y = ax graafik läbib y−teljel punkti (0; 1).



3. Lahendada(
1

4

)−2x+5
>
√

2

4. Lahendada (
1

2

)2x2−5x
<

1

8

5. Lahendada(
1

4

)x−14
= 642x

6. Lahendada

4x+1 + 4x = 320



Logaritmfunktsioon y = loga x (a > 0,

a 6= 1) on eksponentfunktsiooni pöördfunkt-

sioon.

Arvu a nimetatakse logaritmi aluseks.

Kui a = 10, siis alust ei märgita ning

y = logx nimetatakse logaritmfunktsiooniks

alusel 10.

Kui a = e, siis kasutatakse tähistust y = lnx

ja räägitakse naturaallogaritmist.

Omadused:

1) X = (0;∞);

2) Y = (−∞;∞);

3) y = loga x nullkoht x = 1.



7. Lahendada

log1
2
(x− 2) < log1

2
(2x− 8)

8. Lahendada

log5

(
x2 − 11x+ 43

)
< 2

9. Lahendada

log(x+ 1,5) = − logx

10. Lahendada

logx
(
x2 − 3x+ 9

)
= 2



Siinusfunktsioon y = sinx.

Omadused:

1) X = (−∞;∞);

2) Y = [−1; 1];

3) y = sinx periood on 2π;

4) y = sinx on paaritu funktsioon;

5) y = sinx nullkohad xn = nπ, kus n ∈Z.

Koosinusfunktsioon y = cosx.

Omadused:

1) X = (−∞;∞);

2) Y = [−1; 1];

3) y = cosx periood on 2π;

4) y = cosx on paarisfunktsioon;

5) y = cosx nullkohad xn = (2n + 1)π2, kus

n ∈Z.



Tangensfunktsioon y = tanx.

Omadused:

1) Määramispiirkonda X kuuluvad kõik reaal-

arvud x, välja arvatud x = (2n+ 1)π2, n ∈Z;

2) Y = (−∞;∞);

3) y = tanx periood on π;

4) y = tanx on paaritu funktsioon;

5) y = tanx nullkohad xn = nπ, kus n ∈Z.



11. Antud on funktsioon y = 2 cos
(
x−

π

4

)
.

1) Skitseerida selle funktsiooni graafik lõigul[
0;

9π

4

]
.

2) Leida joonise abil lõigul
[
0;

9π

4

]
:

a) funktsiooni väärtus, kui x = 0;

b) x väärtused, mille korral f(x) < 0;

c) funktsiooni kasvamisvahemik.

12. Leida funktsiooni y = 5 sin
(
x+

π

6

)
graa-

fiku maksimumpunkti koordinaadid vahemikus

(0; 2π).



Arvu B nimetatakse funktsiooni y = f(x)

piirväärtuseks kohal a, kui igale argumendi

väärtuste jadale (xn), mille puhul piirväärtuseks

on a ning xn 6= a, vastab funktsiooni väärtuste

jada (f(xn)) , mille piiväärtuseks on B.

Sümbolites lim
n→∞xn = a, siis lim

n→∞f(xn) = B.



Funktsiooni piirväärtuse omadused:

1. Kui leiduvad lim f(x) ja lim g(x) ning

f(x) ≤ g(x), siis

lim f(x) ≤ lim g(x).

2. Kui leiduvad lim f(x) ja lim g(x), siis

lim [f(x) + g(x)] = lim f(x) + lim g(x).

3. Kui leiduvad lim f(x) ja lim g(x), siis

lim [f(x)− g(x)] = lim f(x)− lim g(x).

4. Kui leiduvad lim f(x) ja lim g(x), siis

lim [f(x) · g(x)] = lim f(x) · lim g(x).

5. Kui leiduvad lim f(x) ja lim g(x), kusjuures

lim g(x) 6= 0, siis

lim
f(x)

g(x)
=

lim f(x)

lim g(x)
.

6. Kui leidub lim f(x), siis iga konstandi c

korral

lim (cf(x)) = c lim f(x).



Olulisi piirväärtusi:

1. lim
x→0

sinx

x
= 1.

2. lim
x→∞

(
1 +

1

x

)x
= e.

3. lim
x→−∞

(
1 +

1

x

)x
= e.

Määramatused:

0

0
,
∞
∞
, ja ∞−∞.



13. Leida piirväärtus

lim
x→∞

2x2 + 12

3x− 4x2

14. Leida piirväärtus

lim
x→−3

x+ 3

x2 − 5x− 24

15. Leida piirväärtus

lim
x→10

√
x− 1− 3

x2 − 100

16. Leida piirväärtus

lim
x→∞

12 +
√
x2 − 9

3
√

9x3 + 1− 12x

17. Leida piirväärtus

lim
x→∞

12x3 + 3x

−5x



18. Leida piirväärtus

lim
x→∞

2− x2

1 + 3x2 + 3x3

19. Leida piirväärtus

lim
x→7

3√x+ 1− 1

x− 1

20. Leida piirväärtus

lim
x→−4

x2 + 3x− 4

2x+ 8

21. Leida piirväärtus

lim
x→1

x2 −
√
x

√
x− 1

22. Leida piirväärtus

lim
x→∞

(√
x2 + 25−

√
x2 − 25

)



23. Leida piirväärtus

lim
x→∞

(
x+ 1

x

)−1

24. Leida piirväärtus

lim
x→0

sin 2x

sin 5x


